

αργότερα. Τό περιβέαιου πού φοράω τώρα, τό πηρα από ένα κοπιτό πού ήταν επάνω στό κρεβάτι του Ναπολέοντος... Τό έχωσα έτσι, χωρίς να ξέρω τί ήταν, την τραγική εκείνη νύχτα μέσα στό πικρό-μού μου...

> 'Ο πατέρας μου, άφου μίλησε με τόν σερασκέρη, έγκαταστάθηκε στό θερινό παλάτι πού είχε στη λίμνη. Έκει, επί δεχιά μέρος, οι Τούρκοι, οι όποιοι περιμέναν όδηγίες άπό τό Σουλτάνο, άν και ήταν αιχμάλωτοι τους, τού φροντίτουσαν σάν να ήταν βασιλιάς. Οι φίλοι του μπορούσαν να επικοινωνούν και να κουνειάτουζιν ελεύθερα μαζί του. Έκείνος πού τόν έπισκεπτόταν πού συχνά ήταν ό Μπότσαρης.

> Έγώ, στίς δεχιά ημέρες, έφτασε τό φριχτόνι του Σουλτάνου. 'Ο σερασκέρης έπηρε και τόν βρήκε ό ίδιος; και τού είπε, χωρίς να τού τό δείξει :

— Άλή, επικαλούμαι τη μαρτυρία του Θεού, ότι ό κύριός μας και Σουλτάνος μας σου χωρίς τί ζωή... Πιαγγέλιε λοιπόν στό Νούτσο να τό άδισή το δαυλι του...

> 'Ο πατέρας μου έδωσε πίστι στό λόγια του άξιμου του Χουρσίτ και έστειλε έναν άνδραπώ του με τό δαχτυλίδι του στό Νούτσο, προστάζοντάς τον να σόδη το δαυλι... 'Ο Νούττος, βλέπώντας τό δαχτυλίδι του 'Άλή, έδωσε τό δαυλι και παραδόθηκε στίς Τούρκους, ό όποιοι τόν έσφαξαν άμέσως...

> 'Η μητέρα μου, την παρουσία της όποιας δέν ίσομαζόντουσαν οι Τούρκοι, κρηφίκε τότε πίσω από μερικά βαρέλια μαρουτής...

> Σε λίγο ένας άλλος άσπαστάμενος του πατέρα μου ήρθε για να με πάρη και μ' όδήγησε κοντά του. Με πήρε στην άγκυλιά του κ' άρχισε να με φιλά, ενώ τά δάκρυά του κινούσαν άπάνω στό μάγουλό μου. Τη στιγμή εκείνη μπίκε μέσα δέξανα ό σερασκέρης, συνοδευόμενος από πολλούς αξιωματικούς και στρατιώτες...

> — Καταραμένο σκυλί! φώναξε στόν πατέρα μου, γιέ του Βελή και της σκυλλας της Χαίμας; θα πεθάνεις!...

> 'Ο πατέρας μου άμέσως έβγαλε τά πισόλια του και πυροβόλησε. Σκότωσε τόν ύπασπιστή του σερασκέρη και γέτυψε δύο σφαίρες στό στήθος του Σασάν πασα...

> Τότε, όλ' οι Τούρκοι άρχισαν να ρίχνουν καταπάνω του... Οι σφαίρες περνούσαν από πάνω μου, γιατί βρισκόμουν, μπρός στό πόδια του πατέρα μου, γαντζωμένη από τά γόνατά του...

> Όταν τέλος πληγώθηκε κ' αυτός θανάσιμα, ό δήμος ήθε και τού έκοψε τό κεφάλι με τό άπαισιό μαχαίρι του... 'Εγώ, και μετά τόν άποκιφαλισμό, έξακολουθούσα νάχω τά μικρά μου χέρια, πλεγμένα γύρω από τά πόδια του 'Άλή Τελενελή...

'Η λογική μου, στό σημείο αυτό της όρηγήσεώς της, έπνιξε ένα λεγμό... Σε λίγο συνέχισε :

— Μπρός στό φριχτό εκείνο θέμα λοποθάμια. 'Όταν συνήλθα, είδα τόν Κωνσταντίνο Μπότσαρη, σκυμένο από πάνω μου, ό όποιος μου μιλούσε στό αυτό :

> — Ένας πιστός 'Αλβανός, αυτός πού βλέπεις εδώ δίπλα μου, θα σε πάρη και θα σε όδηγήρη μακριά, πού μακριά από δό, από την άλλη ήμερη της 'Αδριατικής, σ' ένα μέρος όπου θα σε σέβοντ' ονάν βασιλίσα, γιατί είσαι ή κόρη του άνδραπου πού όνειρετίκε να έλευθέρωση την 'Ελλάδα και γιατί μέσ' στό αίμα σου τρέχει τό αίμα του Σκεντερίμη!... Πήγαινε και νάσαι εύλογημένη!...

> Άμέσως ό 'Αλβανός, πού συνώδευε τό Μπότσαρη, με τού έσ μέσ' στό μανδύα του και έφυγε...

> Μά την ίδια στιγμή, μά τρομερή έκρηξης άντήχησι πού φοιτσε δόλόκληρη τά Γιάννενα!...

> 'Η γενναία μητέρα μου είχε βάλεϊ φατιλά στίς μαρουτσήρες της Λιθαρίτσας, άνατινάζοντας την σόν άέρα!...

Και, τελειώνοντας την αφήγησή της, ή κόρη του 'Άλή πασα, έρρόσθηκε :

— Είνε περιτό τώρα να σας πώ, κύριε, ότι ό 'Αλβανός στόν όποιον μ' έμαρτύρησε ό Μπότσαρης μ' έφερε εδώ πέρα, όπου από την έποχή εκείνη, τώ...

ALEXANDRE D' AGIOUT

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑΙ

ΠΟΣΟΥΣ ΟΠΑΔΟΥΣ ΕΧΕΙ ΚΑΘΕ ΘΡΗΣΚΕΙΑ

'Από μία στατιστική περί τό άριθμόν των οπαδών των διαφόρων θρησκουματων του κόσμου προκύπτει ότι οι Βουδισταί άνέρχονται σε 405.600.000, οι Χριστιανοί σε 399.200.000, οι Μωσαεθνοί σε 204.200.000, οι Ιεραζιματικοί σε 174.200.000, οι έθνικοί των διαφόρων θρησκουματων σε 111.000.000 και οι 'Ιουδαίοι σε 5.000.000. 'Επομένως σ' όλο τόν πληθυσμό της Οικουμένης αναλογούν τούς εκατόν 31,2 Βουδισταί, 30,7 Χριστιανοί, 15,8 Μωσαεθνοί, 14,4 Βραζιμανισταί, 8,3 'Εθνικοί και 0,6 'Ιουδαίοι.

ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΗΘΟΠΟΙΩΝ

'Η πολυπαθή τραγωδία του γέρο-Μπαβέν. Πώς έπαίχθηκε. Τό κενόν συγκινείται. 'Η πρόκλη κατά τών ηθοποιών. 'Ο έγωισμός του Μολέ. Πώς την έπαθε. 'Ο ποιητής Διφυλλός και τό πηγάδι του φίλου του. Γικτι πάγους. 'Ο Σασσέ σκεντάφτει και χειροκροτείται κτλ.

Στό 1772, κάποιος συγγραφέας όνομαζόμενος Μπαβέν, ήλικίας έβδομήντα έτών, έγραψε μία τραγωδία και την υπέβαλε σόν έπιπόρευό ύπόκεινο για να την παίξουν. 'Η τραγωδία αυτή δέν άξιζε και πολύ και οι θεατάχοι τόν έδωκαν όπου κ' άν ήθελαν.

Στό τέλος, άφου ό δισταγής Μπαβέν ύπέστη τού κόσμου τούς έξευτιλιωμούς, ό θεατάχορ και ηθοποιός Μολέ έδέχθη, από σίκτο, να παίξη την τραγωδία του στο θέατρό του.

Οι ηθοποιοί προσεξάχοντος του ίδιου του Μολέ, πεπεισμένοι για την ήβραία άποτυχία του άλλου αυτού έργου δέν έδωσαν και μεγάλη προσοχή στίς πρόβες, αλλά τό βράδυ της πρεμιέρας έπαταν με τρόπο που έδειχνε όλη την περιφρονησή τους για την τραγωδία του Μπαβέν.

Τό κοινό όμως, τό όποιον είχε πληροφορηθή την οικονομική κατάσταση και τίς περτέσεις του εραχοζού γεροντάκου τόν έλυπώθησε, και θέλοντας να τιμησθή τούς ακλήρους ηθοποιούς στο τέλος της πρώτης πράξεως άντι να σφρησθή τό έργο, όποιος θα συνέβαινε σε κάθε άλλη περίπτωση άρχισε άντιθέτως να χειροροθί ένθουσιωδώς, καιώντας τόν συγγραφέα να παρουσιασθή επί σκηνής.

'Όταν ό Μπαβέν ένεφανισθή, τόν υπεδέχθησαν με τώσαν ένθουσιωμο όστε χειροστάθηκε να παρήση πολλή ώρα για να μεταφρή νύχτα ή δεύτερα πράξη.

'Η τραγωδία αυτή παίχθηκε πολλές βραδιές στή οισρά, κατόπιν της έπιμονου άπαιτήσεως του κοινού, τό όποιον σε κάθε παράσταση, έσφράξε τούς ηθοποιούς κ' έπεφρημόσε τόν συγγραφέα! Στην τελευταία μάλιστα παράσταση, κάποιος θεατής σηκώθηκε και φώναξε στόν συγγραφέα θανάτο!

— Τό έργο είναι θαυμαστό! Οι ηθοποιοί μόνον δέν παίξουν καλά, και κυρίως ό Μολέ!...

'Ο ηθοποιός Μολέ, μεθυμένος από τίς επιτυχίες του κ' από τό δόξα, μεταχειρόταν τούς εταγμένους πού του ήθελαν έργο πού άνάγκασαν, με τόν περιφρονητικότερο τρόπο. Πολλές φορές μάλιστα δέν διάβαζε τά έργα τους και τούς τάδινε πίσω λέγοντάς τους πως τά... βρήκε άνοστα!

Κάποτε όμως ένας διάσημος θεατικός συγγραφέας, τού έπαίξε ένα θαυμαστό παιχνίδι. Τού παρόδισεν ένα τετραόδιο με... άγραφα φύλλα! 'Υστερ' από λίγες μέρες ό Μολέ, ό όποιος ούτε καν τό είχε άνοιξει, τού τό έπέστρεψε λέγοντάς του πως τό... έργο αυτό δέν άξιζε τίποτε και ήταν... γεμάτο λάθη!...

'Ο κομικός ποιητής Διφυλλός δειτνούσε ένα βράδυ στο σπίτι ενός φίλου του, ό όποιος άντι να τού κρασού για να κρησθή μες στό νερό του πηγαδιού, έφριξε μέσα κομμάτια πύγου.

'Ο Διφυλλός, ό όποιος δέν τό είχε άντιληφθή αυτό τού έλεγε :

— Βλέπω πως τό πηγάδι σου είναι πολύ ψυχρό... — Δίν ήταν πάντα έτσι, τού άπάντησεν ό φίλος του. 'Επάγοσε από τότε πού ρίχνω μέσα σ' αυτό... τούς προλόγους τών έργων σου!...

'Ο διστάμος ηθοποιός Σασσέ, έπαίξε με μεγάλη επιτυχία στην τραγωδία 'Καστωρ', όπου πρωταγωνιστούσε. Στό έργο αυτό υπεδέχτο ένα στρατηγό, ό όποιος άφου τοποθετούσε τούς στρατιώτες του εις τάξιν μάχης, έτίθετο επί κεφαλής των και τούς ώδηγούσε έναντιόν τών έχθρών, οι όποιοι ύπετίθετο, ότι εις όρισμένο μες στα παρασκήνια.

Στή σκηνή αυτή τό κοινό ένθουσιωζόταν από τη φυσικότητα του παιγνιού του, και τόν χειροκροτούσε μανιωδώς. 'Ενα βράδυ έν τούτους, ό Σασσέ, την στιγμή πού έπεχείρησε να όρημη για να τεθή επί κεφαλής τών στρατιωτών του, έγλωττησε κ' έπεσε. Χοιρίς να χόση τότε την ψυχραιμία του, άνέγραψε καθώς ήταν πεσμένος χέμο, στίς έμβροχίτες του :

— Έμπρός μάς!... Περάστε πάνω από τό σώμα μου και έπιτεθήτε κατά τού έχθρού!...

Τό κοινό δέν άντελήφθη τό λάθος και τόν κατεχέροκροτήσε...

ΖΕΣΤΑ ΚΑΙ ΚΡΥΑ

Την όρα τού γεμάτου ό κύριος τσακάνεται με την κυρία. 'Αφ' τό παράθυρο της τραπεζαρίας πού είναι άνοιχτό ό κύριος πετάει με ήμιο τό ποτήρι του κ' ή κυρία τό πιάνει της. Τη στιγμή εκείνη μπαίνει ό ύπνρητής κρατώντας τη σόσια και βλέποντας τη σόζινα την σκηνή πετά κ' αϊνός έξω άπό τό παράθυρο τη ρουτίνα. — Γιάννη, τί έκανες αυτού; φωνάζει ή κυρία. — Νομίζω πως θέλετε να φάτε στόν κήπο σήμερα, άπάντα άπαθέματα ό Γιάννης.



Ο κ. Δελλαπαρτίδης; Α. σπινός τών Κωνσταντινουπόλεων